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Versjon 14. mai 2022

Leeringsutbyttebeskrivelser for TDT4145

Kunnskaper:

Databasesystemer: generelle egenskaper og systemstruktur.

Datamodellering med vekt pa entity-relationship-modeller.
Relasjonsdatabasemodellen for databasesystemer, databaseskjema og dataintegritet.
Spgrresprak: Relasjonsalgebra og SQL.

Designteori for relasjonsdatabaser.

Systemdesign og programmering mot databasesystemer.

Datalagring, filorganisering og indeksstrukturer.

Utfgring av databasespgrringer.

Transaksjoner, samtidighet og robusthet mot feil.
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Ferdigheter:

Datamodellering med entity-relationship-modellen.

Realisering av relasjonsdatabaser.

Databaseorientert programmering: SQL, relasjonsalgebra og database-programmering i Java.
Vurdering og forbedring av relasjonsdatabaseskjema med utgangspunkt i
normaliseringsteori.

5. Analyse og optimalisering av ytelsen til databasesystemer.
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Generell kompetanse:

1. Kjennskap til anvendelser av databasesystemer og forstaelse for nytte og begrensninger ved
slike systemer.
2. Modellering av og analytisk tilnaerming til datatekniske problemer

Poenggrenser brukt:

Terskelverdier:

A: 88
B: 76
C:64
D: 52
E: 37
F.0

Dette er forelgpig poenggrensene brukt ved sensur.



1. B-tre (10 %)
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Felgende sekvenser av innsettinger er tilgjengelige. Hvilken av disse gir B+treet illustrert
oppgaven? Det er plass til tre poster i hver blokk, og hver blokksplitt flytter over en post til den

nye blokka til hayre.

Velg ett alternativ:

017,19,8,9,1,3,12,5, 11, 23, 27
KLB, 5B 8, V2T 1923, 27
05,12,17,1,3,18,23,27,8,9, 11

2. B+-tre (10 %)
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Falgende sekvenser av innsettinger er tilgjengelige. Hvilken av disse gir B+-treet illustrert
oppgaven? Det er plass til tre poster | hver blokk, og hver blokksplitt flytter over en post til den

nye blokka til hayre.

Velg ett alternativ:

017,19,8,9,1,3,12,5,11, 23, 27
©1,3,58911,12,17, 19, 23, 27
xS, 12,17,1,3,15,23,27, 8,9, 11




3. B+-tre (10 %)
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Falgende sekvenser av innsettinger er tilgiengelige. Hvilken av disse gir B+-treet illustrert i
oppgaven? Det er plass til tre poster i hver blokk, og hver blokksplitt flytter over en post til den

nye blokka til heyre.

Velg ett alternativ:

Kﬁ?, 19,8,9,1,3, 12,5, 11,23, 27
©1,3,58,911,12,17, 19, 23, 27
05,12,17,1,3,19,23,27, 8,9, 11
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4. Extendible hashing (6 %)
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Hvilke av figurene er lovlige strukturer i extendible hashing? Det kan vaere flere riktige svar.
Hvis figuren er liten, kan du trykke CTRL-+ i browseren.

Velg ett eller flere alternativer

O Alternativ 1
Alternativ 2
Alternativ 3

O Alternativ 4

| denne oppgaven far du poeng for hvert riktige svar og trekk for hvert feil svar. Minimum 0
poeng pa hele oppgaven.



5. Extendible hashing (6 %)
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Hvilke av figurene er lovlige strukturer i extendible hashing? Det kan veere flere riktige svar.
Hvis figuren er liten, kan du trykke CTRL-+ i browseren.

Velg ett eller flere alternativer

O Alternativ 1
O Alternativ 2
Alternativ 3

lternativ 4

| denne oppgaven far du poeng for hvert riktige svar og trekk for hvert feil svar. Minimum 0
poeng pa hele oppgaven.



6.

Extendible hashing (6 %)
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Hvilke av figurene er lovlige strukturer i extendible hashing? Det kan vare flere riktige svar.

Hvis figuren er liten, kan du trykke CTRL-+ i browseren.

Velg ett eller flere alternativer

O Alternativ 1
O Alternativ 2
Alternativ 3

lternativ 4

| denne oppgaven far du poeng for hvert riktige svar og trekk for hvert feil svar. Minimum 0

poeng pa hele oppgaven.
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7. Misc (6 %)
Hva er riktig for ARIES?

Velg ett eller flere alternativer

O no logging
write-ahead logging
O force, steal
Kr;o-force. steal
0O no-force, no-steal

O force, no-steal

| denne oppgaven far du poeng for hvert riktige svar og trekk for hvert feil svar. Minimum 0
poeng pa hele oppgaven.

8. Misc (6 %)

Hvilke alternativ er sanne?

Velg ett eller flere alternativer

%hfis du har konfliktserialiserbarhet, har du alitid serialiserbarhet.
O Hvis du har serialiserbarhet, har du alltid konfliktserialserbarhet
2PL impliserer serialiserbarhet
0O Serialiserbarhet krever at vi har 2PL

5 Snapshot isolation lar to forskjellige transaksjoner skrive til samme dataalement
samtidig

X'Snapshot isloation lar transakjoner lese dataelement som samtidig oppdateres av andre
transaksjoner

| denne oppgaven far du poeng for hvert riktige svar og trekk for hvert feil svar. Minimum 0
poeng pa hele oppgaven.

9. Misc (6 %)

Hvilke alternativ er sanne?

Velg ett eller flere alternativer

O DPT forteller hvor UNDO kan starte
XDPT forteller hvor REDO kan starte

Xl’ransaksjonstabellen forteller hvem som er vinnere og tapere av transaksjonene etter
analysen

O REDO starter ved eldste "levende"” loggpost, dvs. eldste loggpost blant tapere.
UNDO slutter ved eldste "levende” loggpost, dvs. eldste loggpost blant tapere.
O PagelSN blir alltid oppdatert for alle loggposter ved REDO

| denne oppgaven far du poeng for hvert riktige svar og trekk for hvert feil svar. Minimum 0
poeng pa hele oppgaven.

10. 2PL-utfgring (5 %)



Databasesystemet far inn felgende sekvens av operasjoner. Vi innferer tofaselasing (rigorous). |
hvilken rekkefalge committer transaksjonene?

Viss flere transaksjoner blir vekt opp etter en lasventing, blir de vekt opp | den rekkefelgen
de la seg til & vente, dvs. en ke.

r1(A); w2(B); r1(B); r3{A); w3(A); cl1; c2; c3;

Velg ett alternativ:

OT1;T2;,T3;

QT1:T3; T2

O Vranglas mellom T1 og T3.
T2 TES;

QT2 T3, T1;

QT3 T1;T2;

Q1372 T1:

11. 2PL-utfgring (5 %)

Databasesystemet far inn felgende sekvens av operasjoner. Vi innfarer tofaselasing (rigorous). |
hvilken rekkefalge committer transaksjonene?

Viss flere transaksjoner blir vekt opp etter en lasventing, blir de vekt opp i den rekkefalgen
de la seg til a vente, dvs. en ke.

r3(A); w2(B); r3(B);, wl(A), w3(B); c1; c2; c3;

Velg ett alternativ:

OT1;T2;13;

OTI; 13T

O Vranglas mellom T1 og T3
OT12:T1:13:

X2, 1311

OT3T1:T2;

OT13;72: T1;



12. 2PL-utfgring (5 %)

Databasesystemet far inn felgende sekvens av operasjoner. Vi innférer tofaselasing (rigorous). |
hvilken rekkefelge committer transaksjonene?

Viss flere transaksjoner blir vekt opp etter en lasventing, blir de vekt opp i den rekkefalgen
de la seg til & vente, dvs. en ke.

r1(B) r3(B); w1(A); w2(A); w3(A); c1; ¢2; c3;

Velg ett alternativ:

Xﬂ; T2: T3;

OT1;T3;TZ;

O Vranglas mellom T2 og T3
O12: 11 13;

O T2;T3:T1;

OT3:T1T2;

O T3 T2:TH,

13. Konfliktserialiserbarhet (6 %)
Hvilke historier er konfliktserialiserbare? Det kan vaere flere.

Velg ett eller flere alternativer
O r1(X); r2060; wi(X); w2(Y); r3(Z); w2({X);
ErZ(YJ; 1Y) r30Y); w10X); w2(Z); w2(X);
r3(X5 w3(X); r10Y); r2(Y); r3(Y); w2(Y);
O wi{A); w2(B); r1(B); r3(A); w2(A); r1(A);
XwZ{B): w(A); r3(B); w3(B); r3(A); w2(C);
O r1(C); w2(B); r1(B); r3(B); w1(B); w3(B);

| denne oppgaven far du poeng for hvert riktige svar og trekk for hvert feil svar. Minimum 0
poeng pa hele oppgaven.

14. Konfliktserialiserbarhet (6 %)

Hvilke historier er konfliktserialiserbare? Det kan vare flere.

Velg ett eller flere alternativer

O w1 (X w1 00; r20X); r30Y); w2(Y);, w3(Y);

X w20X); r100; wX); r3(Y); w3(K); r2(Y);
r1{Z); r2(X); w3(Z); r10%); w2(X); w3(X);

O r1(A); r2(A); w3(B); r3(A); w3(A); w2(A);

O r2(B); w3(B); r1(A); w2(A); r3(Z); wi(Z);

)qri (A); w2(C); r3(Ch w(A); r2(A); w2(A);

| denne oppgaven far du poeng for hvert riktige svar og trekk for hvert feil svar. Minimum 0
poeng pa hele oppgaven.



15. Konfliktserialiserbarhet (6 %)

Hvilke historier er konfliktserialiserbare? Det kan vare flere.

Velg ett eller flere alternativer

O wl(X); r20%); r10Y); w3(Xy w2(X); wi(y);
r10Y); w2(Y); r10X0); w3(X); r3(Y); r1(Z);

§w2[‘r‘); r30Y) rUZ); w2(Z); w3(Z); w2(X);

O r1(A); w2(B); r2(A); w3({A); r3(Z) wi(A);

O r3(Z); w20Y): r1(2) wilY); w2(Z); w2(X);

%wB{A); r2(A); ri(B); wil(B); w3(C); w2(C);

| denne oppgaven far du poeng for hvert riktige svar og trekk for hvert feil svar. Minimum 0
poeng pa hele oppgaven.

16. Gjenopprettbarhet (6 %)

Hvilke historier er gjenopprettbare?

Velg ett eller flere alternativer

MH(XJ; r2(X) wi(Y); r20Y); r30Y); w3(Y); c1; c2; c3;

O w20%); r1(X); r30C; w20Y); r3(Y) wi(X); c1; ¢2; ¢3;
XWT{XJ,‘ w1(Y) r2(Y); w3(¥); wl(Z);, c1; c2; c3;

O r200; witX); w20Y); r1fY); r30Y% c1; r3(X); ¢2; ¢3;

K‘l(Z); r2(Z); wi{Y); r3(Y); w3{Y): c1; w3(Z); c2; 3;
O w3@); r1(X): r1(Z): w20Y); r30Y): w3(¥); c1; c2: ¢3;

| denne oppgaven far du poeng for hvert riktige svar og trekk for hvert feil svar. Minimum 0
poeng pa hele oppgaven.

17. Gjenopprettbarhet (6 %)

Hvilke historier er gjenopprettbare?

Velg ett eller flere alternativer
O r100: w200; w104; w3(Y); r2(Y); wilY); c1; c2; ¢3;
XH(X]; wi(Y), r2(Y); w2(X); r3(Z); w3(Y); c1; c2; c3;
r1iX) wi(X); r20X)y; w3(Y), wi(Y); c1; c2; c3;
O w2(Y); r10Y); w2(X); r30%); w3(Y) w3(X); c1; c2; c3;
w2(Y); r20X); wi(k); c1; w2(X); r3(X); c2; c3;
O r1(X); w2(Y); F10Y); w3(Z); r1(2); wi1(Z); c1; c2; c3;

| denne oppgaven far du poeng for hvert riktige svar og trekk for hvert feil svar. Minimum 0
poeng pa hele oppgaven.



18. Misc (6 %)

For en tabell Student (studnr, navn, epost) har vi ei heapfil med 2000 blokker som lagrer
tabellen, og et unclustered B+-tre for ngkkelen studnr. B+-treet har 500 blokker pa levniva og

heyde 3. Verdiene av epost er ikke unike.

Hvilke alternativ er sanne?

Velg ett eller flere alternativer

O "SELECT * FROM Student” gir 2003 aksesser til blokker
X"SELECT navn FROM Student WHERE studnr=10001" gir 4 aksesser til blokker.
SELECT studnr FROM Student ORDER BY studnr"” gir 502 aksesser til blokker.
O "SELECT studnr FROM Student WHERE navn="Hans Hansen' gir 4 aksesser til blokker.

il blokker
"INSERT INTO Student VALUES (10002, 'Ole Olesen’, 'ole@stud.ntnu.no) gir 503 aksesser
til blokker og tre skrivinger.

XSELECT epost, navn FROM Student WHERE epost="ole@stud.ntnu.no™ gir 2000 aksesser

| denne oppgaven far du poeng for hvert riktige svar og trekk for hvert feil svar. Minimum 0
poeng pa hele oppgaven.

Her er det et poeng at epost ikke er unik, eller ville det siste svaret vaert 1000 i gjennomsnitt.
Det er en litt tvilsom antagelse, men star oppgitt i oppgaven. F.eks. hvis man registrerer
‘ukjent’ nar man ikke har epost, sa er den ikke unik.

19. Misc (6 %)

Vi har en tabell Ansatt{aid, navn, epost) som er lagret i et clustered B+-tre hvor primaerngkkel i
tabellen og sekengkkel i B+-treet er aid. B+-treet har 2000 blokker pé lavniva og har heyde 3.

Hvilke alternativ er sanne?

Velg ett eller flere alternativer

"SELECT navn FROM Ansatt WHERE aid=1001" gir 3 blokker som aksesseres.

0 "SELECT epost FROM Ansatt WHERE aid=1001" gir 2002 blokker som aksesseres.
"SELECT epost FROM Ansatt WHERE epost='johan@company.com™ gir 1002 blokker som
aksesseres.

"SELECT navn, epost FROM Ansatt WHERE navn='"Hans Hansen' AND
epost='hans@company.com™ gir 4 blokker som aksesseres.

X“SELECT aid FROM Ansatt ORDER BY aid ASC" gir 2002 blokker som aksesseres.

"INSERT INTO Ansatt VALUES (1002, 'Jon Jonsen', 'jon@company.com')" gir typisk 3
blokker som aksesseres og ei som skrives.

| denne oppgaven far du poeng for hvert riktige svar og trekk for hvert feil svar. Minimum 0
poeng pa hele oppgaven.



20. Misc (6 %)
Vi har ei clustered hashfil hvor gjennomsnittlige antall aksesser er 1,2 blokker nar du
akssseser pa sekengkkel. Tabellen Person{pnor, navn, epost) er lagra i den clustered hashfila
med pnr som sekenekkel. Det er 2000 blokker totalt i hashfila.

Hvilke alternativ er sanne?

Velg ett eller flere alternativer

"SELECT epost FROM Person WHERE navn='Hans Hansen™ gir i gijennomsnitt 1.2
blokker som aksesseres.

wueries av typen "SELECT epost FROM Person WHERE pnr="20026834123" gir 1.2
i M blokker som aksesseres i giennomsnitt.
"SELECT navn FROM Person WHERE navn='Ole Clesen" gir 1000 blokker som

aksesseres,

Queries av typen "INSERT INTO Person VALUES ('04070312345','Olav
! D(Rex','olav@slottet.no’)" gir 1.2 blokker som aksesserses i giennomsnitt og ei blokk som
i skrives.

X‘SELECT navn FROM Person WHERE pnr > '10029912345" gir 2000 blokker som
aksesseres.

0 Queries av typen "SELECT navn, epost FROM Person WHERE aid='10109812345" gir
i 7 gjennomsnitlig 2000 blokker som aksesserest.

| denne oppgaven far du poeng for hvert riktige svar og trekk for hvert feil svar. Minimum 0
poeng pa hele oppgaven.

Her var det en feil i det siste queriet. De skulle vaert pnr, ikke aid. Det ble sendt ut melding til
alle studenter om dette, selv om det gjelder kun 1/3 av studentene.



21. Recovery (ARIES) (4 %)

LSN PrevLSN TranslD Type PagelD
101 End_ckpt

102 Null T1 Update

103 Null T2 Update B

104 102 T1 Commit

105 103 T2 Update B

106 105 T2 Update C

107 Null T3 Update C

108 106 T2 Update A

Anta loggen over etter et krasj med ARIES. Etter analysen har DPT felgende innhold:
(A, 98), (B, 103), (C, 106) og datablokkene har felgende PagelSN (A, 98), (B, 97), (C, 107).
Hvilke loggposter blir det gjort REDO for?

Velg ett eller flere alternativer

ﬁLSN:mz
Kisn=103
Xisn=105

O LSN=106
O LSN=107

%LSN=TDS

22. Recovery (ARIES) (4 %)

LSN|PrevLSN|TransID|Type PagelD
101 End_ckpt

102 [Null T1 Update |A

103 |Null T2 Update |B
104]102 T1 Commit
105(103 T2 Update |B
106|103 T2 Update |C

107 |Null T3 Update |C
108|106 T2 Update |A

Anta loggen over etter et krasj med ARIES. Etter analysen har DPT felgende innhold:
(A, 108), (B, 98), (C, 106) og datablokkene har falgende PagelSN (A, 102), (B, 103}, (C, 97).
Hvilke loggposter blir det gjort REDO for?

Velg ett eller flere alternativer

0O LsSN=102
0O LSN=103

K/Lsn=105
KLSN:TDG

Kisn=107

gLSNfI 08



23. Recovery (ARIES) (4 %)

LSN|PrevLSN|TransiD|Type PagelD
101 End_ckpt

102 |Null T1 Update

103 |Null T2 Update

104|102 T1 Commit
105|103 T2 Update B
106|103 T2 Update |C

107 [Null T3 Update |C
108|106 T2 Update |A

Anta loggen over etter et kras] med ARIES. Etter analysen har DPT felgende innhold:
(A, 102), (B, 103), (C, 96) og datablokkene har falgende PagelSN (A, 98), (B, 105), (C, 96).
Hvilke loggposter blir det gjort REDO for?

Velg ett eller flere alternativer
Y isn=102
0O LSN=103
O LSN=105
)&LSN:TDE
LSN=107
X LsN=108

24. Join (5 %)

To tabeller Klasse og Student skal joines ved en nested loop join. Bufferet har 6 plasser til
blokker, tabellen Klasse har 12 blokker og tabellen Student har 1000 blokker. Hvor mange
lesinger av blokker skjer ved joinen?

Velg ett alternativ:
01012

O 2024
O 3036



25. Join (5 %)

To tabeller Klasse og Student skal joines ved en nested loop join. Bufferet har 8 plasser til
blokker, tabellen Klasse har 12 blokker og tabellen Student har 1400 blokker. Hvor mange
lesinger av blokker skjer ved joinen?

Velg ett alternativ:
O 1512
O 2824
b(zsu
0O 4524
O 1520

26. ER-modellering (34 %)

Lag en ER-modell (du kan bruke alle virkemidler som er med i pensum, ogsa spesialisering
og kategorier) ut fra fglgende situasjonsbeskrivelse («miniverden»):

Eiendomsselskapet Bo-i-ro forvalter en rekke bygninger som hver har en unik bygnings-id, en
gateadresse, et postnummer og et poststed. For hver bygning registrerer man antall etasjer og
samlet areal. Bygningene er delt inn i rom. Et rom har et romnummer som er unikt innenfor
bygningen, et areal og ligger i en av bygningens etasjer. For & overvake tilstanden i
bygningene, kan man male ulike miljgparametre, for eksempel lufttemperatur, relativ
luftfuktighet og CO2. Bo-i-ro holder oversikt over de miljgparameterne som kan vare
aktuelle, der hver parametertype har en unik parameter-id, et navn, en maleenhet og en kort
beskrivelse. For alle aktuelle miljgparametre, er det slik at en maling bestar av en enkelt
tallverdi.

For & gjere malinger av miljgparametre bruker Bo-i-ro sensorer. Hver sensor er av en bestemt
sensormodell, for eksempel «SmartLab CO2 reader». En sensormodell har en unik
sensormodell-id og et produktnavn. Hver sensormodell kan male en eller flere
miljgparametre, og dette holder man rede pa. Man kan ha mange sensorer av samme
sensormodell. Hver sensor har et sensornummer som er unikt innenfor Bo-i-ro. For hver
sensor registrerer man ar og maned for innkjgp. En sensor som er tatt i bruk, er plassert i et
bestemt rom i en av selskapets bygninger. Nar man monterer en sensor, registrerer man en
kort beskrivelse av plasseringen i rommet, for eksempel «midt i taket». Det kan veere mange
sensorer (ogsa av samme sensormodell) i et rom. Det er ikke et krav at alle rom ma ha
sensorer.

Det skal vaere mulig a registrere miljgparametre uten at man (ennd) har registrert en
sensormodell som kan gjere slike malinger. Det skal ogsa veere mulig a registrere en
sensormodell uten at man har en sensor av denne modellen. For a gjare modelleringen
enklere, kan du anta at en sensor aldri blir flyttet nar den farst har blitt tatt i bruk. En sensor
har status «ubrukt» frem til den tas i bruk. Da settes status til «aktiv» og man registrerer ar og
maned. Nar en sensor tas ut av bruk, far den statusen «pensjonert» og man registrerer ar og
maned nar dette skijer.



For et rom registreres de miljgparametrene som skal males for rommet, og det registreres en
minimumsverdi og en maksimumsverdi for malinger av hver type. Malinger utenfor disse
(normal-)intervallene skal registreres som avvik. For alle sensorer som er i aktiv bruk,
registreres de malingene som gjares. Malinger har et unikt maling-nummer, en verdi for den
aktuelle parametertypen, dato og tid. Dersom malingen er utenfor normalomradet for rommet,
registreres det at malingen representerer et avvik. Hvis en sensor maler flere ulike
miljgparametre, for eksempel bade temperatur og luftfuktighet, skal dette registreres som to
eller flere separate malinger.

Gjar kort rede for eventuelle forutsetninger som du finner det ngdvendig a gjere.

Under er det vist utkast til lgsning for de tre ulike modelleringsoppgavene. Det skal legges
vekt pa at de ulike modell-virkemidlene brukes pa riktig mate. God (overordnet) «strukturs i
datamodellen tillegges sterre vekt enn mer ubetydelige feil og mangler. Det finnes en del
alternative modelleringsvalg og alternative forutsetninger som kan veere like riktige som de
som er vist i lgsningsskissene.

Dersom det gjares hensiktsmessige forutsetninger, skal disse legges til grunn ved vurderingen
av lgsningen.
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27. ER-modellering (34 %)

Lag en ER-modell (du kan bruke alle virkemidler som er med i pensum, ogsa spesialisering
og kategorier) ut fra fglgende situasjonsbeskrivelse («miniverden»):

Politiet nsker a lage en database over fartsmalinger i trafikken. En fartsmaling bestemmer
hastigheten til et kjgretgy. En fartsmaling har et unikt lgpenummer. | tillegg til lepenummer
og hastighet registreres dato og tid for malingen, og det er mulig & legge inn et notat som
dokumenterer relevante omstendigheter. Fartsmalinger gjeres teknisk av sakalte «fotobokser»



som er fastmontert ved veien, eller ved hjelp av mobile lasermalere som betjenes av ansatte i
politiet.

Automatisk fartskontroll ved hjelp av fotobokser er enten punktmaling eller strekningsmaling.
Ved punktmaling males farten idet kjgretayet passerer fotoboksen. Dersom kjaretgyet holder
hayere hastighet enn fartsgrensen pa stedet, tas det bilde av kjgretgyet. Dette bildet lagres som
en del av fartsmalingen for & identifisere kjgretay og forer. Ved strekningsmaling maler man
gjennomsnittsfarten mellom to fotobokser. Dette gjeres ved at man tar bilde av kjgretgyet og
registrerer passeringstid nar kjgretayet passerer den farste fotoboksen. Nar kjgretayet etter
hvert passerer den andre fotoboksen, registreres passeringstid og det tas et nytt bilde av
kjaretayet. Ut fra passeringstidene og avstanden mellom de to fotoboksene, beregnes
gjennomsnittshastigheten pa strekningen. Dersom gjennomsnittsfarten er hgyere enn
fartsgrensen pa strekningen, lagres passeringstidene, de to bildene og beregnet hastighet.

En fotoboks er registrert i systemet med et unikt fotoboksnummer og GPS-koordinater
(breddegrad og lengdegrad) for boksens plassering. Dersom to fotobokser utgjer et par i
forbindelse med strekningsmaling, skal dette registreres og man lagrer ogsa avstanden mellom
de to fotoboksene. Systemet skal holde oversikt over alle fartsgrenser (30, 40, 50, ...) som er i
bruk pa norske veier. En fartsgrense registreres med en unik fartsgrense-id og en hgyeste
tillatt hastighet i km/t. For hver fotoboks skal det registreres hvilken fartsgrense som gjelder
pa stedet.

Fartsmaling ved hjelp av mobil lasermaler gjares ved at en ansatt i politiet bruker
lasermaleren til & male hastigheten pa et kjgretay som passerer. Dersom kjgretgyet holder
hayere fart enn fartsgrensen, blir kjgretgyet stoppet og man sikrer seg registreringsnummer pa
kjaretgyet og farerens identitet. Nar fartsmalingen gjgres ved mobil lasermaler, ma man
registrere GPS-koordinater (breddegrad og lengdegrad) for stedet der malingen gjennomfares.

Systemet skal bare lagre fartsmalinger der kjaretayet har holdt hgyere hastighet enn
fartsgrensen. For alle fartsmalinger skal det registreres hvilken fartsgrense som gjelder pa
stedet for fartsmalingen.

Bildene fra fotoboksene brukes til & identifisere kjgretay og farer av kjoretgyet. Man har
oversikt over alle registrerte kjgretay som er lagret med unikt registreringsnummer, bilmerke,
bilmodell, farge og fadselsnummer for eier. For hver fartsmaling blir det etter hvert registrert
hvilket kjaretay som er malt, bortsett fra i tilfeller der det er umulig a fa klarhet i dette.
Dersom man klarer a finne ut hvem som kjarte kjgretgyet da fartsmalingen ble foretatt, blir
fadselsnummer for bilfgrer registrert for fartsmalingen.

Gjar kort rede for eventuelle forutsetninger som du finner det ngdvendig a gjere.

Under er det vist utkast til lgsning for de tre ulike modelleringsoppgavene. Det skal legges
vekt pa at de ulike modell-virkemidlene brukes pa riktig mate. God (overordnet) «struktur i
datamodellen tillegges sterre vekt enn mer ubetydelige feil og mangler. Det finnes en del
alternative modelleringsvalg og alternative forutsetninger som kan veere like riktige som de
som er vist i lgsningsskissene.

Dersom det gjgres hensiktsmessige forutsetninger, skal disse legges til grunn ved vurderingen
av lgsningen.



0,n)

Fartsgrense

(©.n)

FartsgrensePaStedet <>
Farge Reati
(1.1)

Tid MalingAv

Hastighet Fartsmaling O Kjoretoy
N

0,1) 0,n)

Notat FareriD Bilmodell @
< FartsgrenseVedFotoboks e

Punkt- Streknings- Laser-
maling maling maling

(1,1 (1.1

ForsteMaling AndreMaling

(0,n) (O,n)

Fotoboks
(1,1
0,1) ©,1)

BoksPar
«Forste» /\ «Andre»

Lengde

28. Kommentarer (0 %)

Denne "oppgaven" er en mulighet for & informere om omstendigheter som du tenker er helt
ngdvendige & kommunisere til sensor, for at din besvarelse skal bli riktig vurdert. Dette kan
for eksempel gjelde antakelser som det var tvingende ngdvendig a gjare.

Du skal ikke bruke dette feltet til & gi generelle kommentarer til eksamen, det kan gjoares i
Piazza eller i e-post til fagleerer.



